
Ballerup Historiske Forening 
Referat af generalforsamlingen tirsdag den 11. marts 2025 
 
 
Generalforsamlingen fandt sted i Baghuset, Sct. Jacobsvej 1, Ballerup. 

 

Jette Garder bød velkommen og orienterede om programmet for aftenen. Som opfølgning på et 
medlemsforslag fra sidste års generalforsamling havde bestyrelsen besluttet, at 
generalforsamlingen skulle indledes med en sang: Kom maj du søde milde. Hanne Lind 
akkompagnerede med sin koncertina. 

Der var 34 medlemmer tilstede. 

 

1. Valg af dirigent og referent 
Hans Hansen blev valgt til dirigent og Jette Kirstein til referent. 

Hans Hansen takkede for valget og indledte generalforsamlingen med at konstatere, at den var 
lovligt indkaldt i henhold til vedtægtens bestemmelser. 

 

2. Bestyrelsens beretning 
Jette Garder indledte med at præsentere medlemmerne af bestyrelsen. Herefter fremlagde hun 
bestyrelsens beretning om foreningens aktiviteter i det forløbne år og planlagte aktiviteter i 
den kommende periode: 

 

»På generalforsamlingen i 2024 blev Jørgen Bragge genvalgt som kasserer i to år, og tre 
bestyrelsesmedlemmer Henrik Mogensen, Jette Kirstein og Jens Winding Sloth blev ligeledes 
valgt for to år. Det blev desuden vedtaget at ændre antallet af bestyrelsessuppleanter fra to til 
tre, og Hanne Lind, Niels Larsen og Ninna Olausson blev valgt som suppleanter. 

Bestyrelsen fordelte opgaverne. Jeg fortsatte som formand, mens Henrik Mogensen fortsatte 
som næstformand. Jette Kirstein er stadig sekretær, og Svend Jørgen Jensen er redaktør og 
webmaster. Henning er vores maler, der leverer billeder til Byhornet. 

De tre suppleanter deltager i bestyrelsesmøderne. Niels Larsen har ansvaret for omdelingen af 
Byhornet, og Hanne Lind står for udsmykningen ved foreningens arrangementer og laver kaffe 
til bestyrelsesmøderne. Ninna Olausson snuser til regnskaber og bankverdenen. 

Foreningens kasserer Jørgen Bragge og Jens Winding Sloth er foreningens repræsentanter i 
museumsfondens bestyrelse. 

Bestyrelsen har i det forløbne år arbejdet som et velfungerende team, som er fælles om 
foreningens opgaver og arrangementer. 

 

Arrangementer 

Torsdag den 23. maj arrangerede Ballerup Historiske Forening et besøg på Kroppedal Museum, 
hvor museumsleder Mads Thernøe holdt foredrag om vikingerne på Vestegnen. Bagefter fik vi 
mulighed for at se museets udstilling »Hver dag er en kamp«. Udstillingen fortæller om en af de 



hidtil største vikingegravpladser på Sjælland, som arkæologer har fundet ikke langt fra 
Kroppedal Museum. Arrangementet var velbesøgt og meget spændende. 

Søndag den 1. september holdt Gurli Thuneby fra Værløseegnens Historiske Forening foredrag 
om besættelsestiden i Jonstrup, om hverdagslivet i Jonstruplejren og lejrens betydning for 
lokalsamfundet i Jonstrup. Foredraget, der fandt sted i Jonstruphus, var arrangeret af 
Jonstrupsamlingen, der havde inviteret Ballerup Historiske Forenings medlemmer til at deltage. 

Søndag den 3. november var der besøg på Sølyst, den kongelige skydebane i Klampenborg, hvor 
Poul Cappelørn fortalte om Det Kongelige Kjøbenhavnske Skydeselskab og skydeselskabets 
skiver. Efter foredraget var der rundvisning, og besøget sluttede med kaffe og kage i salonen. 

I anledning af Skovlundes 775 års fødselsdag arrangerede foreningen i samarbejde med lokale 
foreninger, råd, kulturhuset og enkeltpersoner en udstilling, der blev vist i Skovlunde Kulturhus 
fra den 9. til den 14. november. Ballerup Museum havde udlånt den udstilling om Skovlunde 
Flyveplads, der havde været vist i Skomagerhuset. Desuden havde museet stillet mange 
lokalhistoriske fotos til rådighed. Ballerup Historiske Forening havde fået fremstillet en drop-
down med fotos og tekst om huset i Kildebuen, hvor Mogens Fog og Kjeld Abell skjulte sig for 
tyskerne i 1944. Derudover var der 100 plancher, hvor Historisk Forening stod for den historiske 
udvikling. 

Vi gentog Jørgen Burchardts foredrag om Cheminova, fordi der var kommet så mange 
tilmeldinger, da han holdt det første gang. Og vi deltog med en bod på loppemarkedet i Gl. 
Skovlunde og med en bod på høstmarkedet i Pederstrup. 

 

Byhornet 

Foreningens blad Byhornet udkommer tre gange om året. Bladet er en vigtig formidling af 
Ballerups historie og bringer nyheder om foreningens og museets aktiviteter. Det er dejligt, at 
så mange medlemmer har bidraget med artikler og indlæg. 

Bladet bliver omdelt til medlemmerne af friske frivillige, der tropper op, pakker posten og 
bringer det ud til hver enkelt husstand. Ballerup/Smørum er delt i 15 distrikter og bliver betjent 
af lige så mange omdelere. Den frivillige omdeling af Byhornet sparer foreningen for mange 
penge til porto. 

I forbindelse med Skovlundes 775 års fødselsdag udgav foreningen et temanummer af Byhornet 
om Skovlundes historie. Nummeret, der blev trykt i 500 eksemplarer, blev dels udsendt til 
foreningens medlemmer, dels uddelt gratis til interesserede, der besøgte udstillingen i 
Skovlunde Kulturhus. Udstillingen og det gratis nummer af Byhornet gav en del nye 
medlemmer. Temanummeret er på nuværende tidspunkt udsolgt. 

 

Nyhedsbreve 

I årets løb har bestyrelsen udsendt flere nyhedsbreve til medlemmerne. Nyhedsbrevet 
udsendes, når der er nyt fra foreningen, eller hvis der skal gives en reminder. Det udsendes til 
de medlemmer, der har opgivet deres mailadresse. Hvis I ikke har oplyst jeres adresse, bedes I 
venligst sende en mail til foreningens mailadresse: post@balleruphistoriskeforening.dk 

Enkelte medlemmer har klaget over, at de ikke modtager nyhedsbrevet, selvom de har oplyst 
deres mailadresse. Hvis det er tilfældet, bedes I se i jeres spamfilter. 

 

Hjemmesiden 



Vi arbejder på at udvikle hjemmesiden og forny indholdet. Vi forsøger også at skabe en 
sammenhæng mellem de informationer, der gives i Byhornet, på hjemmesiden og i 
nyhedsbrevene. Man kan nu tilmelde sig foreningens arrangementer på hjemmesiden. 

 

Flyers 

Bestyrelsen har fået fremstillet fire forskellige flyers med lokalhistoriske motiver. Formålet med 
dem er at få flere til at melde sig ind i foreningen. Tag et par stykker med hjem og spred 
oplysningerne om Ballerup Historiske Forening. De er gratis og kan også fås i museumsbutikken. 
Det er desuden planen, at vores flyers skal ligge på bibliotekerne og andre steder, hvor folk 
kommer. 

 

Tak 

Der skal lyde en stor tak til alle, der har været behjælpelige med at gøre historisk forening til en 
spændende forening: omdelere, kaffebryggere, tekniske hjælpere, dirigent, revisorer, 
foredragsholdere, artikelskrivere og ikke mindst alle foreningens medlemmer. Tusind tak skal I 
have.« 

 

Efterfølgende var der mulighed for at komme med spørgsmål og supplerende bemærkninger til 
beretningen. Beretningen blev herefter godkendt med applaus. 

 
3. Regnskab for 2024 

Kasserer Jørgen Bragge fremlagde det reviderede regnskab. Foreningen har et stabilt 
medlemstal med en lille fremgang, så der pt. er 257 medlemmer. Foreningens økonomi er 
derfor fortsat god. Regnskabet blev godkendt. 

 

4. Budget og kontingent 
Jørgen Bragge orienterede kort om budgettet for 2025. Bestyrelsen foreslår et uændret 
kontingent på 300 kr. Budgettet og kontingentstørrelsen blev godkendt. 

 

5. Indkomne forslag 
Bestyrelsen fremlagde et forslag til ændring af vedtægtens §7 om bestyrelsens 
sammensætning, konstituering og ansvarsfordeling, der bl.a. skal sikre, at foreningen er 
funktionsdygtig også ved uforudsete forfald. Endvidere var der forslag til ændring af §10, da 
Statens Museumstilsyn ikke eksisterer mere. Forslaget blev godkendt enstemmigt. 

 

6. Valg 
a. Forperson: Jette Garder blev valgt for 2 år.  

b. Bestyrelsesmedlemmer: Svend Jørgen Jensen og Henning Petersen blev valgt for en 2 årig 
periode. 

c. Bestyrelsessuppleanter: Hanne Lind, Niels Larsen og Ninna Olausson blev alle valgt for 1 år. 

d. Revisor: Georg Strong blev valgt for 2 år. 



e. Revisorsuppleant: Ole Rubach blev valgt for 1 år.  

 

7. Nyt fra Ballerup Museum 
Mette Jensen orienterede med udgangspunkt i museets årsberetning om museets mange 
aktiviteter. Besøgstallet i 2024 var 26.828, en stigning på 26% i forhold til året før. 

Der har været mange velbesøgte arrangementer med aktiviteter for børn i påsken og 
sommerferien og ved høstmarkedet og i julemåneden, og museet har arrangeret nye 
udstillinger bl.a. om Byens dufte og Irma-forretningerne i Ballerup Kommune. 

Museets magasinforhold har været en stor udfordring, men fra 1. januar 2025 er der ansat en 
ny medarbejder, der står for oprydningen. Knud Bødkers bænk rundt om det gamle kastanjetræ 
er udskiftet med støtte fra Jakon. 

 

8. Eventuelt 
Niels Larsen fra bestyrelsen efterlyste medlemmer, der vil være omdelere eller omdelervikarer i 
forbindelse med de tre årlige omdelinger af Byhornet. Foreningen sparer mellem 20–25.000 kr. 
ved at omdele bladet fremfor at sende det med posten. Omdelerruterne søges tilrettelagt, så 
man kan få en rute i nærheden af ens egen bopæl. Lige nu er der en ledig rute på Baltorpvej. Er 
man interesseret, kan henvendelse rettes til Niels Larsen (sleinlar@live.dk). 

Der var desuden forslag om at gøre mere reklame for Ballerup Historiske Forening for 
derigennem at få flere medlemmer. Et konkret forslag var kontakt til ejendomsmæglere, der 
kommer i kontakt med nye tilflyttere til byen. 

Forpersonen takkede for input, som vil blive drøftet på et kommende bestyrelsesmøde. 

 

Som afslutning på generalforsamlingen takkede Jette Garder dirigenten for at styre os godt 
igennem dagsordenen og de mange hjælpere, der har styret teknik- og lydanlæg, sørget for 
kaffe, kage og drikkevarer m.v. og medlemmerne for opbakningen til foreningen. Hanne Lind 
spillede op til en afslutningssang. 

 

Efter pausen holdt Mette Jensen et spændende foredrag om de tre Irmabutikker, der har været 
i Ballerup, Måløv og Skovlunde. Det afstedkom en god dialog med erindringsglimt fra 
butikkerne. Foredraget blev afsluttet med en lille Irma-quiz med en efterfølgende præmie til 
den deltager med flest rigtige svar. 

 

Referent 

Jette Kirstein 

12.03.2025 


